

УДК 340.1

РОЛЬ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК В РАЗВИТИИ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ

М. И. Кулешов

Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева, руководитель юридической клиники Института права и предпринимательства, преподаватель кафедры русского, иностранных языков и культуры речи

Аннотация. В статье юридическая клиника рассматривается как составляющая системы развития правового общества. Специфика деятельности юридических клиник направлена не только на правовое воспитание студентов, но и на правовое просвещение населения, что, в свою очередь, повышает правовую грамотность и, как следствие, правовую культуру личности каждого.

Ключевые слова: юридическая клиника, правовая культура, правовое воспитание, практическая деятельность, правовое просвещение, правовое общество.

Annotation. In this article the legal clinic is considered as a component in the development system of a legal society. The specific activities of legal clinics are aimed at legal education not only for students, but also for legal education of the population, which in turn increases legal literacy and, as a result, the legal culture of each individual.

Keywords: legal clinic, legal culture, legal education, practical activity, legal society.

Правовая культура как населения, так и отдельных лиц является неотъемлемым элементом с точки зрения реализации таких базовых ценностей и принципов жизни общества, как верховенство закона; приоритет человека, его неотчуждаемых прав и свобод; обеспечение надежной защищенности публичных интересов. Именно высокий уровень правовой культуры лежит в основе формирования гражданского общества, модернизации правовых отношений и усиления правовых основ в повседневной жизни общества.

Необходимо отметить, что начало разработки теоретической конструкции «правовая культура» в советской юридической науке определяется введением данного термина в научный оборот советскими теоретиками права С. С. Алексеевым и И. Е. Фарбером на рубеже 50–60-х годов XX в.

Исходя из того, что в современной науке выделяются различные подходы к изучению данного понятия, к элементам правовой культуры относят как степень правового развития таких компонентов системы правовой жизни общества, как правовые тексты, правовая деятельность, правовое сознание, так и право, правоотношения, правовые учреждения, правосознание, правовое поведение [1, с. 4].

Нельзя не согласиться с И. А. Демидовой, которая утверждает следующее: «Правовая культура является собой социально-правовой феномен, часть общественной культуры. Как социально-правовое явление она формируется под воздействием совокупности факторов культурного и правового порядка, что устанавливает сложность ее познания. В качестве объекта исследования правовая культура находится в поле зрения многих наук — культурологии, социологии, политологии, истории и ряда других. Как социально значимый феномен современности правовая культура требует осмысления прежде всего с позиций теоретического юридического знания в силу “завязанности” на развитии и функционировании права, которое меняется вместе с обществом» [2, с. 4].

В целях обеспечения развития правовой культуры в 2011 г. Президентом Российской Федерации были утверждены «Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан», в которых закрепляется, что к факторам, оказывающим влияние на формирование правовой культуры, относятся в том числе распространение и использование доступных для восприятия информационных материалов, формирующих правовую грамотность и правосознание населения, в печатном, электронном, аудиовизуальном и ином виде, а также с помощью средств массовой информации, и доступность для граждан квалифицированной юридической помощи; неукоснительное соблюдение адвокатами и нотариусами, иными частнопрактикующими юристами в их профессиональной деятельности норм закона и профессиональной этики [3, с. 4]. Именно в этих направлениях задействованы юридические клиники при высших учебных заведениях.

Согласно ст. 22 Федерального закона Российской Федерации от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», за юридическими клиниками закрепляется статус полноценных участников в системе оказания бесплатной юридической помощи населению [4, с. 4]. Таким образом, деятельность юридических клиник направлена на квалифицированное оказание бесплатной юридической помощи населению, а также на реализацию мер по правовому просвещению населения.

Юридическая помощь, предоставляемая юридическими клиниками, предназначена для широкого круга лиц, поскольку не ограничена лишь субъектами, перечисленными в вышеуказанном Законе. Разнообразие запросов и применяемых сфер права позволяет всесторонне подойти к вопросу формирования правовой культуры студентов. Качество оказания юридической помощи гарантируется тем, что студенты применяют на практике полученные теоретические знания, тем самым формируя и улучшая свои профессиональные компетенции, необходимые для осуществления профессиональной деятельности. Отдельно

стоит отметить, что помощь оказывается студентами под руководством преподавателей-кураторов, которые являются практикующими юристами и специалистами в сфере права. За счет осуществления практической деятельности на базе юридической клиники после получения высшего образования в профессиональную среду выходит конкурентоспособный специалист, имеющий реальный опыт практической юриспруденции, уровень компетенций и правовой культуры которого значительно превосходит уровень выпускников, занимавшихся исключительно предусмотренным учебными планами теоретическим обучением.

Однако развитие правовой культуры студентов-клиницистов не единственная функция юридических клиник. В рамках просветительской деятельности юридических клиник проводится ряд в том числе социальных мероприятий. В первую очередь необходимо упомянуть о днях бесплатной юридической помощи, посвященных Дню защиты детей, Дню борьбы с коррупцией и другим, в рамках которых любой желающий без предварительной записи может обратиться за консультацией по интересующим вопросам в сфере права. Зачастую данные мероприятия проводятся совместно с региональными отделениями Ассоциации юристов России, государственными юридическими бюро и другими участниками системы оказания бесплатной юридической помощи, что позволяет расширить круг заявителей, тем самым увеличить охват лиц, получивших бесплатную юридическую помощь.

Помимо прочего, юридическими клиниками разрабатываются различные методические материалы, предназначенные для повышения уровня правовой грамотности населения. К примеру, юридической клиникой Института права и предпринимательства Уральского государственного юридического университета им. В. Ф. Яковлева в 2023 г. были подготовлены методические пособия по основным правам граждан, антикоррупции, способам и порядку защиты прав. В данных изданиях приводились основные юридические понятия, раскрывалось содержание упоминаемых правоотношений, пошагово описывались способы защиты таким образом, чтобы любой ознакомившийся с ними человек даже без должной подготовки мог защитить свои законные интересы. В целях увеличения количества получателей данной информации методические материалы распространяются в сети Интернет через официальные социальные сети Университета, Института и непосредственно юридической клиники.

Отдельным направлением юридической клиники является просветительская деятельность для обучающихся школ и учреждений среднего профессионального образования. Так, за 2023/2024 учебный год студентами вышеупомянутой юридической клиники были проведены тематические мастер-классы для лиц, получающих среднее и средне-специальное образование, повышающие

уровень правовой грамотности и, как следствие, правовой культуры населения и общества. Подобные мероприятия позволяют студентам углубиться в содержательную часть изучаемого материала, а также в дальнейшем интерпретировать его с учетом особенностей адресата получаемой информации.

В заключение стоит отметить, что юридическая клиника является действенным механизмом развития правовой культуры личности и общества, поскольку позволяет подходить к этому вопросу комплексно и многоаспектно, то есть не только развивая профессиональные компетенции будущих специалистов в сфере права, но и посредством повышения правовой грамотности населения с точки зрения обеспечения доступности правовой информации, развития системы правового просвещения и информирования граждан, включая развитие информационно-правовых ресурсов и обеспечение эффективного функционирования соответствующих информационно-справочных систем.

1. Пырина М. В., Томюк О. Н. Правовая культура: понятие, принципы и факторы ее формирования [Электронный ресурс] // Уральский федеральный университет. URL: https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/31341/1/spo_2014_35.pdf (дата обращения: 12.02.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Демидова И. А. Развитие теоретического юридического знания о правовой культуре // Государство и право: эволюция, современное состояние, перспективы развития (к 25-летию С.-Петербур. ун-та МВД России) : материалы XX Междунар. науч.-теорет. конф. : в 2 ч. СПб., 2023. С. 1229. [Вернуться к статье](#)

3. Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан [Электронный ресурс] : утв. Президентом Рос. Федерации, 28 апр. 2011 г., № Пр-1168. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон, 21 нояб. 2011 г., № 324-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)